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Relaciones y Algebra

Sistema de Ecuaciones Lineales

Aprendizajes esperados

- Analizar sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incognitas.

- Plantear y resolver problemas en contextos reales, utilizando sistemas
de dos ecuaciones con dos incognitas
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Sistema de Ecuaciones Lineales

Definiciones

Sistema de ecuaciones lineales

Es un conjunto de ecuaciones lineales, es decir, esta conformado ecua-
ciones de primer grado.

Forma general

ar +by =c
dr +ey=d

Existen tres tipos de soluciones para un sistema de
ecuaciones lineales

Solucion Unica

Esto sucede cuando las ecuacio-
nes representan rectas que se inter-
secan en un solo punto.

Soluciones infinitas

Esto sucede cuando las ecuacio-

nes representan rectas que estan una
encima de la otra.
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No tiene soluciones

Esto sucede cuando las ecuacio-
nes representan rectas paralelas, es
decir, rectas que no se intersecan en
ningun punto.

‘A /1
1

/

Métodos para resolver un sistema de ecuaciones lineales

1.

H

Sustitucion

Consiste en despejar alguna de las variables ya sea = o y de una de las
ecuaciones para sustituirla en la otra ecuacion.

Igualacion

Se puede entender como un caso particular del método de sustitucién
en el que se despeja la misma incégnita en dos ecuaciones y a conti-
nuacion se igualan entre si la parte derecha de ambas ecuaciones.

Reduccion

Consiste en transformar una de las ecuaciones de manera que obten-
gamos dos ecuaciones en la que una misma incégnita aparezca con el
mismo coeficiente y distinto signo.

Método Grafico

Consiste en construir las graficas que representan cada una de las ecua-
ciones lineales pertenecientes al sistema
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Ejercicios Resultos

Método Suma y Resta:
Ejemplo 1:

V+y—5=0
y=-3+3x

Solucion:
Paso 1. Ordenar la ecuacion de forma general.

{x+y=5
3x—y=3

Paso 2. Definir la variable a eliminar.
y serda la variable a eliminar.

Paso 3. Multiplicar alguna de las dos ecuaciones por un namero conveniente
(para eliminar la variable definida).

En este caso, la variable a eliminar, ya tiene signo distinto en cada ecuacion, por
lo que no es necesario multiplicar ninguna ecuacioén por un nimero conveniente.

Paso 4. Sumar/restar el resultado de esa ecuacion con la otra (a la que no se le
multiplicé ningn nimero)
{x+y=5
3x—y=3

Paso 5. Encontrar el valor de la variable que nos queda.

4x = 8

4x = 8
N _8
*Ty

>x =
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Paso 6. Sustituir ese valor para encontrar el valor de la variable faltante.

Se realizara la sustitucion en la Ecuacion 1:

2+y=5

Despejamos y
>y=5-2
>y =
R/ Asi, la solucion seria (2,3)
Ejemplo 2:

{x+3—2y=—3
y+4x +2 =41

Solucion:
Paso 1. Ordenar la ecuacion de forma general.

{x—2y=—6
4x +y =39

Paso 2. Definir la variable a eliminar.
Se eliminard la variable x

Paso 3. Multiplicar alguna de las dos ecuaciones por un numero conveniente
(para eliminar la variable definida).

Se multiplicard la primera ecuacion por —4 y se obtendra como resultado:
—4x + 8y = 24

Paso 4. Sumar/restar el resultado de esa ecuacion con la otra (a la que no se le
multiplicé ninglin namero)
{—4x + 8y = 24
4x +y = 39

9y = 63
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Paso 5. Encontrar el valor de la variable que nos queda.

9y = 63
L, _63
Y=
>y=7

Paso 6. Sustituir ese valor para encontrar el valor de la variable faltante.

Se realizara la sustitucion en la Ecuacion 1:
x—2(7)=—-6
>x=—-6+14

=>x=28

R/ Asi, la solucion estaria dada por (8,7)

Método de Sustitucion:

Ejemplo 1:

5
3y —4x = ——

{ x—2y=0
4

Solucioén:

Paso 1. Ordenar el sistema de manera general.

x—2y=0 (1)
{—4x+3y: —Z (2)




Tecnologico
de Costa Rica

Proyecto de
Apoyo a la
Educacion

Matematica

Paso 2. Despejar una de las variables en alguna de las ecuaciones.

Se despejara x de la Ecuacioén (1)
x—2y=0
=>x =2y

Paso 3. Sustituir dicho despeje en la ecuacion restante y encontrar el valor de la
incognita en la que queda dicha ecuacion.

En este caso, se hace la sustitucion en la Ecuacion (2):
4x + 3y = >
X y = 2

Recordando que x = 2y

5
= —4Q2y)+3y = ~2

5
=>—8y+3y=—Z

5
=>—5y=—Z
_>
4
1

Paso 4. Sustituir ese valor en el despeje realizado en el Paso 2.

Recordando lo que se obtuvo en el Paso 2:

X =2y

-s=2(})

1
—1 = —
*=3
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Paso 5. Asi obtenemos el punto de interseccién de las rectas.

. ., 11
El punto de interseccion de las rectas corresponde a: (E'Z)

Ejemplo 2:

7
2x—3y=—§

6x + _7
X y = 5
Solucioén:

Paso 1. Ordenar el sistema de manera general.

En este caso, el sistema de ecuaciones lineales ya estd dado en la forma
general.

7
2x — 3y = —3 (D

9
6x+y=§ (2)

Paso 2. Despejar una de las variables en alguna de las ecuaciones.

Se despejara y de la Ecuacion (2)

9
6x+y=§
9
:»y=z—6x

Paso 3. Sustituir dicho despeje en la ecuacion restante y encontrar el valor de la
incognita en la que queda dicha ecuacion.

En este caso, se hace la sustitucion en la Ecuacion (1):

7
2x—3y=—§
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Recordando que y =%— 6x
9 7
:>2x—3(§—6x> ==3
27 7
ﬁZx—7+18x= 5
7

2x + 18 7+2
= = —— 4+ —
X X >3

20

:>20X=7
20

7 X220
1
=>x—§

Paso 4. Sustituir ese valor en el despeje realizado en el Paso 2.

Recordando lo que se obtuvo en el Paso 2:

y=;—6x
9 /1
=y=5-5(3)
9 6
"Y=373
3

:>y=§

Paso 5. Asi obtenemos el punto de interseccion de las rectas.

. . 1 3
El punto de interseccion de las rectas corresponde a: (5,5)
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Método Igualacion:

Ejemplo 1:

{6x+y+4=0
-3y =12+ 4x

Solucion:
Paso 1. Ordenar el sistema de forma general.

6x+y=—-4 (1)
{4x +3y=-12 (2)

Paso 2. Despejar la misma variable en ambas ecuaciones.

Se despejara y:

De (1):
6x +y=—4
>y=—4—6x (x)
De (2):
4x + 3y = —12
= 3y =-12 —4x
12  4x
—1 = —_-—— —
y="3773
4x
=y =—4—— ()
3
Paso 3. Igualar dichos despejes.
Igualamos (*) y (**)
4x

—4—6x = —4 ——
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Paso 4. Encontrar el valor de la variable en la que queda la nueva ecuacion.

4_bx= 4 X
= 3

4x
=>—6x+?=—4+4

14 0
> — — =
3X

=>x=0
Paso 5. Sustituir dicho resultado en cualquiera de las dos ecuaciones iniciales.

Se sustituira en la Ecuacion (1)

6x +y=—4
Recordando que x = 0
6(0)+y=—4
>y=—4

R/ El punto de interseccion de las rectas corresponde a: (0, —4)

Ejemplo 2:
2x=1 y 9
2 3 2
2y 1 X72_29
YTT3T T3
Solucion:
Paso 1. Ordenar el sistema de forma general.
y
—-==5(
x=3=5 (1)
X 3y = 31 )
33 =73 @




Tecnologico
de Costa Rica

Proyecto de
Apoyo a la
Educacion

Matematica

Paso 2. Despejar la misma variable en ambas ecuaciones.

Se despejaréa x:

De (1):
y
__=5
XT3
Sx=5+2 (%)
3
De (2):
X 3 _31
e
X 31+3
= - =
3~ 3 "%

= x = 31+ 9y (xx)
Paso 3. Igualar dichos despejes.

Igualamos () y (*x*)
5+ % =31+49y
Paso 4. Encontrar el valor de la variable en la que queda la nueva ecuacion.

5+§=31+9y

=>§—9y=31—5

—26
26 -3
~Y =26

=>y=-3
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Paso 5. Sustituir dicho resultado en cualquiera de las dos ecuaciones iniciales.

Se sustituira en la Ecuacion (1)

Recordando que y = -3
X 3 =

>x+1=5

>x=4

R/ El punto de interseccion de las rectas corresponde a: (4, —3)
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Problema

Kevin y su tio Julian se llevan 25 afios de edad. Calcular la edad de Kevin
sabiendo que dentro de 15 afios la edad de su tio sera el doble que la suya.

Solucion:
Si la edad de Kevin es x y la de su tio Julian es y, sabemos que
xX+25=y

Dentro de 15 afos, la edad de Kevin sera x + 15 y la de su tio sera y + 15. Si
para entonces la edad del tio es el doble que la de Kevin

2-(x+15)=y+15
2x+30=y+ 15

2x+30—-15=y

2x+15=y

El sistema de ecuaciones es
{ xX+25=y
2x+15=y

Usando el método de igualacion tenemos que
x+25=2x+15
25—15=2x—x

10 =x

Por lo tanto, la edad de Kevin es de 10 afos y el tio Julian tiene 35 afos
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Ejercicios

a) Identifique para cada uno de los siguientes sistemas si tiene: solucién
Unica, infinitas soluciones o no tiene solucion.

(2x+3y=1 (20 + 6y =4
1. < 3. <
Sr+2y=14 x4+ 3y =2
\ \
(4o -3y =5 ([ bx+ Ty =12
2. < 4, <
—8z + 6y = 10 —2x +9y = —06
\ \

b) Resolucion de problemas

1. Enun tridngulo rectangulo, uno de sus dngulos agudos es 12° mayor que
el otro. ;Cuanto miden sus tres angulos?

2. Una persona invierte en un producto una cantidad de dinero, obtenien-
do un 5% de beneficio. Por otra inversién en un segundo producto,
obtiene un beneficio del 3,5 %. Sabiendo que en total invirtié 100 000
y que los beneficios de la primera inversion superan en 27000 a los de
la segunda, ;cuanto dinero invirtié en cada producto?

3. En el aula de Alberto hay un total de 27 alumnos, habiendo el doble
de chicas que de chicos. ;Cuantos chicos y chicas hay en la clase de
Alberto?

H

Una granja tiene cerdos y gallinas, en total hay 35 cabezas y 116 patas.
;Cuantos cerdos y gallinas hay?
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Otras Actividades

m Actividad Quizizz

Videos para reforzar

m Sistema de ecuaciones lineales método de igualacion

m Sistema de ecuaciones lineales método de reduccion

m Sistema de ecuaciones lineales método de sustitucion



https://youtu.be/apPXOlZnRhg
https://youtu.be/0ilTVp5uRz8
https://youtu.be/LTfv1G2iYuQ
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Solucion de los Ejercicios

a) Identifique para cada uno de los siguientes sistemas si tiene: solucién
Unica, infinitas soluciones o no tiene solucion.

20+ 3y =1
Sr+2y=14
Vamos a graficar las ecuaciones dadas, en un mismo sistema de coor-

denadas, recuerde que puede darse algunos puntos para determinar la
grafica.

Podemos observar que las rectas dadas se cortan en un Unico punto,
por lo tanto, el sistema de ecuaciones tiene solucién unica.
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dor — 3y =95
—8x + 6y = 10

Observe que las rectas dadas son paralelas, por lo tanto, el sistema de
ecuaciones no tiene solucién.

20+ 6y =4
x4+ 3y =2

Note que las rectas dadas quedan una sobre otra, esto sucede porque
los coeficientes numéricos de las ecuaciones son multiplos, por lo tanto,
el sistema de ecuaciones infinitas soluciones.

18
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b + Ty =12
—2x + 9y = —06

4.

Sx+7y=12
1 -2x+0y=-6
B /

Al graficar el sistema se observa que las rectas dadas se cortan en un
unico punto, por lo tanto, el sistema de ecuaciones tiene solucién Unica.

b) Resolucion de problemas

1. Enun triangulo rectangulo, uno de sus angulos agudos es 12° mayor que
el otro. ;Cuanto miden sus tres dngulos?

Solucion:

Note que es un triangulo rectangulo, por lo tanto uno de sus angulos
mide 90°. Llamaremos al angulo menor = y al angulo mayor y, de los
angulos restantes. Segun los datos el angulo mayor es 12° mas que el
menor, es decir,

y=ux+12°

y recordando que la suma de los angulos internos de un triangulo es
180° tenemos que
x +y+ 90° = 180°

Asi el sistema a resolver es

y=x+ 12
x +y + 90° = 180°
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Vamos a proceder a resolver el sistema por el método de igualacién En
este caso despejamos la variable y en ambas ecuaciones,es decir,

y=x+ 12
y=180°—90° — z

Ahora igualamos las ecuaciones dadas para determinar x
x+12°=180°—-90 — x
T+ x=90°—12°

2x = T8°
78°
CE‘ _—
2
r = 39°

Luego regresamos a una de las ecuaciones originales y sustituimos el
valor encontrado de x para encontrar y, en este caso usaremos la pri-
mera ecuacion
y = 39° + 12°
y =51°
Asi los valores de los tres angulos son 90°, 39° y 51°.

2. Una persona invierte en un producto una cantidad de dinero, obtenien-
do un 5% de beneficio. Por otra inversién en un segundo producto,
obtiene un beneficio del 3,5 %. Sabiendo que en total invirtié 100 000
y que los beneficios de la primera inversidon superan en 27000 a los de
la segunda, ;cuanto dinero invirtié en cada producto?

Solucion:

Tenemos dos productos a los cuales llamaremos z y y respectivamente.
Al invertir en z se obtiene un beneficiode 5% = x % 0,5

Al invertir en y se obtiene un beneficiode 3,5% = vy % 0,35

En resumen tenemos que

z + y = 100000
0,5z = 0, 35y + 27000
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Vamos a resolver el sistema mediante el método de reduccién. Para ello
multiplicamos por -2 la segunda ecuacion

2+ y = 100000
—1x + 0, Ty = —54000

Al sumar las ecuaciones tenemos
1, 7y = 46000

de donde obtenemos que y = 27058, 82 Ahora sustituimos el valor de y
en la primera ecuacién y obtenemos que

x = 100000 — 27059 = x = 72941

Por lo tanto la persona invirtié 72941 en un producto y 27059 en otro
producto.

3. En el aula de Alberto hay un total de 27 alumnos, habiendo el doble de
chicas que de chicos. ;Cuantos chicos y chicas hay en la clase de Alber-
to?

Solucioén:
Llamaremos x al nimero de chicas y y al numero de chicos. El nUme-
ro total de alumnos es la suma de chicos y chicas, lo cual se traduce
algebraicamente como

r4+y=27

Por otro lado, el nimero de chicas es el doble que el de chicos. Esto
significa,
T =2y

El sistema de dos ecuaciones con dos incognitas es

x4y =27

T =2y
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Resolviendo mediante el método de sustitucion, vamos a tomar el valor
de x despejado en la segunda ecuacion y lo sustituimos en la primera
ecuacion

27
2y+y:27:>3y:27:>y:§:>y:9

Una vez encontrado y nos devolvemos a la segunda ecuacion para detrmi-
nar el valor de = que seria

r=2-9=x =18
Por tanto, en el aula de Alberto hay 9 chicos y 18 chicas.

4. Una granja tiene cerdos y gallinas, en total hay 35 cabezas y 116 patas.
;Cuantos cerdos y gallinas hay?

Solucion:

Nombramos z a los cerdos y y gallinas

Recordemos una gallina tiene 2 patas = 2y y un cerdo tiene 4 patas
= 4

T +y =235
dr 4+ 2y = 116

Mediante el método de sustitucion, despejamos = de la primera ecua-
cion y la sustituimos en la segunda la cual quedaria

4(35 —y) +2y =116
140 — 4y + 2y = 116

9y =24
-
Y=
y =12

Para encontrar el valor de x sustituimos el valor de y en la primera ecua-
cionyteneosquexr =35—12= =23

Por lo tanto tenemos que hay 23 cerdos y 12 gallinas en la granja.
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